

# 联合国解除武器禁运对伊朗影响几何？

联合国对伊朗武器禁运18日终止。分析人士认为，禁令解除后，伊朗有望从俄罗斯等国购置武器提升国防能力，但受制于自身经济状况和美国持续打压等因素，伊朗在国际军火市场上豪购的情况很难出现。伊朗核协议执行目前处于停滞状态，今年美国总统选举和明年伊朗总统选举的结果或将对该协议最终命运产生重大影响。 □ 据新华社

## 美国阻止未能奏效

伊朗外交部发表声明说，自18日起，向伊朗提供或从伊朗获取武器的所有限制措施都自动终止。伊朗可以根据自身防卫需求，不受限制地从任何来源获取任何必要的武器装备。声明同时强调，伊朗不谋求获取非常规武器和大规模杀伤性武器，也不会突击购买大量常规武器。

联合国对伊朗武器禁运可以追溯到2007年3月联合国安理会通过的第1747号决议。该决议规定禁止伊朗对外出口武器，并呼吁所有国家对向伊朗出口重型武器保持警惕和克制。2015年7月，伊朗与伊核问题六国（美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国）达成伊核问题全面协议。该协议以及随后安理会通过的第2231号决议均写明，联合国维持对伊武器禁运至伊核协议正式生效五年之后，即2020年10月18日。

近来，美国在安理会提出延长对伊武器禁运决议草案并试图启动伊核协议“快速恢复制裁”机制，以全力阻止解除对伊武器禁运，但均以失败告终。

## 军事豪购可能性小

联合国解除武器禁运，对伊朗意味着什么？西北大学中东研究所副教授王晋认为，解除禁运体现出国际社会对多边主义的坚持和对美国单边主义政策的反对。伊朗今后可以从俄罗斯等国获得一些高精尖武器，对于提升自身

国防能力有一定作用。但解除禁运只是伊朗从伊核协议中得到的一个“副产品”，伊朗想要通过协议摆脱经济困境的主要愿望远未实现。

英国《经济学家》杂志日前发表文章认为，禁运解除后，伊朗军事豪购的情况不大可能出现。

首先，俄罗斯等潜在的对伊朗军售国家都想与伊朗在中东地区的敌对国家——如沙特、以色列、阿联酋等保持良好关系。其次，美国对伊朗的制裁重创伊朗经济，削弱了伊朗的军购能力。再次，美国的制裁威胁会吓退一些有意对伊朗军售的国家。最后，伊朗的军事战略不是基于外购的武器装备，而是基于自行生产的弹道导弹和中东地区的一些亲伊朗民兵武装。

## 伊核协议命运如何

伊核协议正式生效五周年之际，特朗普政府正不遗余力地推行对伊极限施压政策，希望彻底摧毁该协议。而伊朗近几个月来则降低调门，没有进一步违反其在伊核协议中作出的承诺。

王晋认为，伊核协议的命运在很大程度上将取决于美伊两国总统选举结果。随着美国总统选举临近，美国以外的伊核协议各方都在观望，在美国大选结果确定之前不愿在伊核协议上有大动作。如果美国总统特朗普连任，美对伊极限施压将会继续，伊核协议前景更加黯淡。特朗普的竞争对手、民主党总统候选人拜登此前曾表示，如果他当选，且伊朗重新“严格遵守”伊核协议，那么美国将重新加入该协议。

伊朗明年将举行总统选举，已担任两届总统、被视为温和派的鲁哈尼将卸任。伊核协议陷入困境致使伊朗国内保守派力量上升，对美强硬的保守派已在今年伊朗议会选举中赢得大多数席位。王晋认为，如果保守派赢得明年伊朗总统选举，伊朗有可能进一步突破伊核协议的约束。

## 亚阿互相指责对方发动进攻 新一轮停火不到4分钟告吹

当地时间18日0时，亚美尼亚和阿塞拜疆两国开始停火。不过，此次停火仅持续了几分钟，战端便再度开启，随后，亚阿两国互相指责对方违反停火协议。亚阿两国的宿怨何时才能消除？纳卡地区的局势又何时才能恢复平静？ □ 据中新社

## 再度停火：冲突持续近3周，数百人丧生

纳卡地区位于阿塞拜疆西南部，居民多为亚美尼亚族人。苏联解体后，阿塞拜疆和亚美尼亚因纳卡地区归属问题爆发战争。1994年，双方就全面停火达成协议，但两国一直因纳卡问题处于敌对状态，武装冲突时有发生。

2020年9月27日，两国在纳卡地区爆发新一轮冲突，双方均指责对方违反停火协议率先发动军事进攻。激烈的冲突已造成数百人死亡。

当地时间10月10日12时，亚美尼亚和阿塞拜疆的停火协议正式生效。然而几分钟后，双方的炮弹却再次射向对方境内。

冲突、停火，再冲突、再停火。在战火持续近3周后，亚美尼亚外交部称，该国与阿塞拜疆商定，从当地时间10月18日零时起，在纳卡地区开始停火。

声明指出，该停火决定是依照10月1日欧安组织明斯克小组联合主席国法国、俄罗斯、美国的总统声明，10月5日欧安组织明斯克小组联合主席声明和10月10日莫斯科声明做出的。

阿塞拜疆外交部也对此进行了证实。该国外交部新闻处称：“阿塞拜疆与亚美尼亚商定宣布于当地时间10月18日0点起，实行人道主义暂时停火。”

## 俄外长斡旋：促尽快实现和平调解

此前，俄罗斯外交部发布消息称，俄罗斯外长拉夫罗夫与阿塞拜疆外长巴伊拉莫夫、亚美尼亚外长姆纳察卡尼扬通电话，讨论了纳卡冲突区的局势。

公告称：“在谈话中强调必须严格遵守俄罗斯、阿塞拜疆、亚美尼亚外长10月10日做出的规定出于人道主义目的停火的莫斯科声明的条款。各方确认了在莫斯科达成的在欧安组织明斯克小组联合主席国斡旋下，按基本原则为尽快实现和平调解启动实质性谈判协议的重要性。”

拉夫罗夫还强调了俄罗斯、美国、法国总统10月1日就纳卡局势发表的联合声明的现实意义。

法国总统马克龙随后表示，双方必须“无条件严格遵守”停火协议。

## 打破平静：亚美尼亚指阿塞拜疆违反协议

在第二次宣布停火后，亚美尼亚外交部表示，自10月18日午夜开始履行的纳卡地区停火协议，使亚美尼亚、俄罗斯和阿塞拜疆外长莫斯科声明的内容得到落实。

亚外交部发言人安娜·纳格达良在社交媒体上称：“我们高度赞赏欧安组织明斯克小组共同主席国所做的努力，以及法国总统直接参与10月17日达成人道主义停火协议。我们认为，这项协议实现了在莫斯科发表的联合声明，其规定必须制定停火核查机制。”

然而，俄罗斯卫星网的最新报道称，亚美尼亚国防部发言人舒尚·斯捷潘尼扬表示，阿塞拜疆在18日凌晨违反纳卡地区停火协议。

她指出：“再一次，阿塞拜疆违反人道主义停火协议，在北部方向从0时04分至2时45分实施炮击，在南部方向从2时20分至2时45分实施导弹袭击。”

一纸停火协议，似乎难换来南高加索和平。此前有分析称，在俄罗斯的斡旋下，亚阿局势不会轻易失控，纳卡战火继续升级的可能性不大。但解决双方问题，并不是短时间可以预见的前景。

# 菅义伟首访为何选择越南和印尼？



日本首相菅义伟18日起将对越南和印度尼西亚进行为期四天的访问。分析人士认为，菅义伟上任后首次出访选择这两个东南亚国家作为目的地，有强化与东盟国家关系、助力本国经济复苏等多重考虑。预计未来菅义伟政府将在很大程度上延续前任首相安倍晋三的外交政策。 □ 据新华社

## 强化与东盟关系

菅义伟9月中旬当选日本首相，接替因健康原因辞职的安倍。

分析人士指出，按惯例，日本首相首次出访大多会选择关系密切的盟国美国，或借出席国际会议之便访问会议主办国。不过，鉴于目前新冠疫情依然在全球各地肆虐、国际会议多改为线上举行，美国又临近总统选举，都不太适合作为菅义伟首访的目的。

而越南今年是东盟轮值主席国，当地有不少日本企业；印尼则是东盟人口最多国家和东盟总部所在地，同时也是二十国集团成员。两国在东南亚都具有重要影响力。日本舆论认为，菅义伟将通过此访强化日本与东盟国家关系，特别是在安全合作方面，会继续拉拢东盟国家加入日美推动的所谓“印太战略”框架。

值得一提的是，安倍2012年第二次上台后首次出访目的地中也包括越南和印尼。菅义伟复制安倍的这种做法，被视为有沿袭安倍外交政策的想法。此外，日本也希望通过菅义伟的访问促成这两国的技能实习生尽快来日本，帮助日本恢复经济。

根据日本法务省数据，截至2019年年底，日本共有约41万名外籍技能实习生，其中越南人最多，约有22万；来自印尼的技能实习生人数也排在前列。受新冠疫情影响，当前有大批技能实习生无法赴日，导致日本多地农业、制造

业、建筑业等行业劳动力严重不足。菅义伟日前在自民党会议上表示，希望与越南和印尼围绕重启两国技能实习生来日等话题进行磋商。

## 将延续安倍政策

以安倍继任者身份登台的菅义伟在执政后会推行怎样的外交政策引人关注。日本媒体普遍认为，菅义伟在执政初期应会延续安倍时期的政策，待站稳脚跟后或将逐步推出带有个人印记的举措。

菅义伟当选首相后曾表示，他基本上会继续安倍的外交方针，希望以日美同盟为基轴展开外交活动，推进在安倍时期成型的“自由开放的印度洋和太平洋”构想，同时也会推进与中国、俄罗斯等亚洲邻国构建稳定关系。不过，菅义伟也表示，“我会有我的外交姿态”。

日本共同社报道称，菅义伟缺乏外交经验，在执政初期更有可能采取谨慎保守的外交政策，避免极端化手段，尤其注意不与周边国家产生过多摩擦。有日本学者认为，菅义伟会更多倚靠熟悉外交事务的高官出谋划策，同时注意与安倍时期的政策“对表”。

分析人士认为，日本的印太构想与美国“印太战略”相呼应，两国试图联手在印太地区推行对抗性的地缘博弈战略，这冲击了以东盟为中心的区域合作架构，对于区域内各国都毫无益处，预计也难以被东盟各国所接受。